



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран,

соединяйтесь!

1970 год

17

МАЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

№ 414 (13668)

Цена 2 коп.

## 50-летию Советской Грузии — достойную встречу ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ПОЧИН ОБРЕТАЕТ КРЫЛЬЯ

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

Газета выходит с июня 1922 года



РАССКАЗЫ О КАНДИДАТАХ НАРОДА

### ЛИЧНО ПРИЧАСТНА

за один ударный труд Светлана оказалась высоко доверием — выдвинули кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР.

Девушка еще совсем молодая, однако к ней уже давно пришло то, что принято называть очень емким словом «возмужание». У нее была отнюдь не легкая юность, да и сейчас она хозяйка в доме — мать на пенсии, отца нет. Главное же — Светлана привлекла по-хозяйски заботливо относиться ко всему, что ее окружает. Три года она была депутатом районного Совета. Именно по ее инициативе в Наталеби началось строительство большого спортивного комплекса. Именно ей в значительной степени обязаны успехами в труде подруги по звену.

Есть люди, которым до всего дело. О них говорят «идущие вперед». Так живет Светлана Николаишвили.

Сейчас ответственная пора — в разгаре чайная страда.

Только тот, кто сам работал на плантации, способен до конца оценить трудовую подвиги сборщиц: жаркое солнце над головой, и тяжелая корзина у пояса, и торчат изумрудные флешки, потому что опоздать — значит дать листу огреть и потерять сортность, и придиричься-внимательные строгие приемщицы. Но Светлана Николаишвили находит время для всего. И с трезвостью человека, умеющего смотреть вперед и чувствовать себя в ответе за все, она думает о дорогах, которые не мешало бы обновить, о необходимости построить в село новый водопровод, о людях, что живут и трудятся рядом с ней.

**В. ОСИНСКИЙ.**  
(Спец. корр. «Заря Востока».)  
Махарадзевский район.

На снимке: Светлана Николаишвили.

Фото М. Квиркашвили.



### ЕСТЬ ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН!

ЗНАУРИ. (Корр. «Заря Востока»). Отличных трудовых успехов в социалистическом соревновании за досрочное выполнение пятилетнего плана добился коллектив предприятия «Грузталек». Это и позволило ему досрочно рапортовать о реализации задания пятилетки. Народное хозяйство страны получило более 76 тысяч тонн золотого талька.

Коллектив предприятия добивается успехов не только в производстве и реализации продукции, но и в снижении ее себестоимости, экономии сырья и материалов. За четыре ме-

сяца сэкономлено 20,700 киловатт-часов электроэнергии. Благодаря этому предприятие дополнительно выпустило 44,4 тонны ценного сырья. Коллектив предприятия горячо поддерживает почин коллективов камвольного-суконого комбината «Советская Грузия» и станкостроительного завода имени С. М. Кирова ознаменован 50-летием нашей республики трудовыми успехами. Решено до конца нынешнего года дать народному хозяйству страны много тонн сверхплановой продукции.

### «БОРЖОМИ» СВЕРХ ЗАДАНИЯ

БОРЖОМИ. (Корр. «Заря Востока»). Продолжая Ленинскую трудовую вахту, хорошо трудится в эти дни коллектив Боржомского наливочного завода № 1. Скоро предприятие будет рапортовать о завершении майского задания.

В нынешнем году завод отгрузил 230,000 бутылок минеральной воды в ГДР, Монголию, Венгрию, Польшу и другие страны.

Особенно высокопроизводительно работают бригады коммунистического труда различных ли-

ний, руководимые А. Харазишвили, К. Степанадзе, Т. Бараташвили, которые за смену выпускают 38—40 тысяч бутылок минеральной воды при норме 33 тысячи. Трудящиеся завода внимательно ознакомились с обращением коллектива Тбилисского станкостроительного завода имени Кирова, горячо поддержали инициативу камвольного-суконого комбината «Советская Грузия» и решили накануне раньше срока завершить пятилетнее задание.

## ВСТРЕЧА ГОЛОСУЕМ ЗА КОММУНИЗМ

РУКОВОДЯЩИХ ДЕЯТЕЛЕЙ СССР И ГДР

15 мая в Москве состоялись переговоры на высшем партийно-правительственном уровне представителей Советского Союза и Германской Демократической Республики. В переговорах приняли участие: с советской стороны — Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. Н. В. Подгорный, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгин, секретарь ЦК КПСС тов. К. Ф. Катушев, член ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР тов. А. А. Громыко, член ЦК КПСС, посол СССР в ГДР тов. П. А. Абрамимов; со стороны ГДР — Первый секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного Совета ГДР тов. Вальтер Ульбрихт, член Политбюро ЦК СЕПГ, Председатель Совета Министров ГДР тов. Вилли Штоф, член Политбюро, секретарь ЦК СЕПГ тов. Эрих Хонеккер, член ЦК СЕПГ, министр иностранных дел ГДР тов. Отто Винцер, посол ГДР в СССР тов. Хорст Биттнер.

Стороны обменялись мнениями по ряду вопросов, связанных с расширением и углублением взаимного сотрудничества между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой, а также по актуальным международным проблемам, включая проблему обеспечения безопасности в Европе.

В итоге переговоров, прошедших в атмосфере сердечности и братского взаимопонимания, было констатировано полное единство взглядов и оценок сторон по всем обсуждавшимся вопросам. Участники встречи выразили решимость и в дальнейшем всемерно способствовать упрочению дружбы и сотрудничества между двумя государствами и народами, укреплению сплоченности социалистического содружества на принципах марксизма-ленинизма, тесному взаимодействию Советского Союза, ГДР и других братских стран на международной арене в интересах европейского и всеобщего мира.

### СЛОВО ГОРНЯКОВ

Мы, чистурские горняки, с большим воодушевлением восприняли обращение Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. Каждая строка его провозглашает правую жизнь. Это — рассказ о тех грандиозных свершениях, что произошли в стране за период между последними выборами в Верховный Совет СССР и сегодняшним днем. Каждый из нас повседневным убеждением в том, что экономическая политика партии обеспечила неуклонный рост нашей социалистической индустрии — главной основы производственных сил общества.

Партия Ленина призывает нас отдать голоса за кандидата блока коммунистов и беспартийных. И мы все, как один, откликнемся на этот призыв, продемонстрируем

тесную сплоченность вокруг Коммунистической партии и Советского правительства.

**Г. БАКРАДЗЕ,**  
руководитель комплексной бригады коммунистического труда рудоуправления Ахали Итхвиси ордена Ленина треста «Чатурмарганец».

### УВЕРЕННАЯ ПОСТУПЬ

С большим вниманием ознакомилась рабочая и специальная комиссия нашего совхоза Обращением Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза к рабочим и работникам, крестьянам и крестьянкам, советской интеллигенции, воиной Советской Армии и Военно-Морского Флота, ко всем гражданам великой Страны Советов.

Наша Чаводы-механизаторы объявили нынешний год годом ударной Ленинской вахты. Все весенние работы —

подрезка кустов, перекопка междурядий, внесение минеральных и органических удобрений — были проведены своевременно и в апреле машины «Сакартвело» приступили к сбору сортового листа урожая 1970 года. С чувством гордости за свою великую Родину, уверенно идущую по непростым путем строительства самого справедливого общества, мы придем 14 июня на выборы депутатов в Верховный Совет СССР. Мы знаем, что, отдавая свой голос за лучших сынов народа, мы голосуем за коммунизм.

**И. ШУЛАЯ,**  
механизатор Ингирского чайного совхоза.

### ШАГИ САЖЕНЬ

Центральный Комитет КПСС обращается к нам, ко всем гражданам Страны Советов. Он в наущный выбор в высший законодательный орган страны излагает

основы внутренней и внешней политики партии и государства. И мы от всей души заявляем в ответ: да, мы воочию видим, что Коммунистическая партия уделяет огромное внимание борьбе за счастье трудящихся, за неуклонный рост могущества нашей многонациональной социалистической Родины, за победу коммунизма в нашей стране.

Каждый побывавший в Тбилиском метро и тем более те, кто пользуется его услугами ежедневно, не могут воспринять его иначе, как большое благо.

А сколько еще подобных фактов, свидетельствующих о последовательной политике партии и правительства, направленной на дальнейшее улучшение жизни народа.

**А. ЧАГАНОВА,**  
начальник электродепо Тбилисского метрополитена имени 50-летия Великого Октября.  
(ГрузТАГ).

### Торжественное открытие Дней чехословацкой культуры

Новым вкладом в развитие братских связей между СССР и ЧССР, примером дружбы и сотрудничества являются Дни чехословацкой культуры в Советском Союзе. 15 мая в Кремлевском Дворце состоялось торжественное открытие праздника чехословацкой культуры.

Горько, по-братски присутствующие встретили правительственную делегацию ЧССР во главе с заместителем Председателя правительства ЧССР Милошлавом Грушковичем.

Со словами приветствия к гостям обратился министр культуры СССР Е. А. Фурцева. Выступивший с ответным словом Милошлав Грушкович поблагодарил за радушие и гостеприимство. Были исполнены государственные гимны ЧССР и СССР.

Начинается торжественный концерт. Первое слово наших гостей обращено к советской столице. Известная актриса Иржина Шворцова читает стихи поэта Ф. Галасы: «Веры нашей надежный щит, — Москва говорит, — Москва говорит!»

Торжественный концерт, прошедший с большим успехом, вылился в яркую демонстрацию дружбы братских народов Советского Союза и Чехословакии. На концерте присутствовали товарищи А. П. Кирилленко, К. Т. Мазуров, А. Я. Пельше, Д. С. Полянский, М. А. Суслон, А. Н. Шеленица, П. Н. Демичев, М. С. Соломенцев. (ТАСС).

### ПОЕЗДКА ГЛАВЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗЕМЛИ ВЕРХНЕЙ АВСТРИИ

МОСКВА, 15 мая. (Корр. ГрузТАГ). Сегодня вечером в Шереметьевском аэропорту приземлился самолет из Вены, доставивший в столицу гостей Председателя Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахидшвили — главу правительства Верхней Австрии д-ра Г. Гляйснера с супругой. Вместе с ними прибыли их сын, секретарь главы правительства В. Гляйснер и бургомистр города Линца Т. Грималь с супругой.

Гостей из Австрии встретили сотрудники постоянного представительства Совета Министров Грузинской ССР при Совете Министров СССР во главе с постпредом И. Артемеладзе, а также ответственный сотрудник третьего европейского отдела МИД СССР Г. Михеев, советник посоль-

ства Австрии в СССР Э. Бяндер и другие официальные лица.

И. Артемеладзе от имени правительства республики тепло приветствовал Г. Гляйснера и выразил уверенность, что его поездка в Грузию придется по душе ему и его спутникам.

— Я рад, что познакомлюсь с Грузией, о которой много читал и слышал, — сказал корреспонденту ГрузТАГа австрийский гость.

Отвечая на вопрос, каким он представляет себе Тбилиси, д-р Г. Гляйснер заметил: — Тбилиси представляется мне прекрасным городом, который быстро развивается, городом современным и красивым.

16 мая гости из Австрии отбыли в Тбилиси.



## С ДРУЖЕСТВЕННЫМ ВИЗИТОМ

По приглашению Председателя Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахидшвили 16 мая в Тбилиси прибыла глава правительства земли Верхней Австрии д-р Г. Гляйснер с супругой и сыном. Вместе с ними приехал бургомистр города Линца — столицы Верхней Австрии Т. Грималь с супругой. Это ответный визит на посещение Австрии летом прошлого года Председателем Совета Министров республики.

На аэродроме д-ра Г. Гляйснера и других австрийских гостей встречали Председатель Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахидшвили с супругой, первый заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР В. И. Маргвелашвили, генеральный секретарь Министерства ино-

странных дел Грузинской ССР И. М. Табагуа, заведующий протоколно-консульским отделом МИД республики Г. А. Чипашвили. Глава земельного правительства Верхней Австрии д-р Г. Гляйснер заявил корреспонденту ГрузТАГа: «Я был очень рад приветствовать Председателя Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахидшвили на земле Верхней Австрии. Во время своего визита он проявил живой интерес к ознакомлению с различными сторонами нашей жизни. Мы видели нашего гостя на промышленных предпринятиях и сельскохозяйственных фермах, в детском доме и научно-исследовательском институте... Нас обрадовал такой его интерес к

### Знакомство с Тбилиси

16 мая глава правительства земли Верхней Австрии д-р Г. Гляйснер с супругой и сыном и сопровождающим его в поездке бургомистром города Линца Т. Гримальм знакомился с Тбилиси. Они побывали в старых и новых жилых районах, ознакомились с достопримечательностями города. Вечером им были показаны документальные и художественные картины студии «Грузияфильм».

Первый день пребывания на грузинской земле, сказал д-р Г. Гляйснер, принес нам массу чудесных впечатлений. Их можно суммировать одним словом: мы восхищены!

На снимке: встреча на аэродроме.  
Фото Г. Кивадзе.  
(Фотохроника ГрузТАГа).

### ТЕПЛЫЕ ПРОВОДЫ

После трехдневного пребывания в Грузии 16 мая в Москву отбыла делегация Союза чехословацко-советской дружбы во главе с кандидатом в члены Президиума ЦК КПЧ, секретарем ЦК КПЧ тов. Алоизом Илдрой.

На аэродроме чехословацкие товарищи провожали П. А. Родновым, М. А. Гогичашвили, председателем президиума Грузинского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами Г. И. Меладзе, заместителем заведующего отделом пропаганды ЦК КП Грузии Г. Ш.

Мансурадзе, заведующий сектором ЦК КП Грузии А. Ш. Махарадзе, заместитель председателя президиума Гюдиска А. Н. Жегени, Г. З. Татишвили, председатель правления Грузинского отделения Общества советско-чехословацкой дружбы Д. О. Лордкипанидзе, заместитель председателя правления отделения этого общества А. К. Келенджеридзе, зав. отделом зарубежных связей Гюдиска В. М. Кахнашвили.

Дружеские рукопожатия, пожелания счастливого пути. Самолет берет курс на Москву. (ГрузТАГ).

### СЕДЬМАЯ СЕССИЯ СМЕШАННОЙ СОВЕТСКО-ФРАНЦУЗСКОЙ КОМИССИИ ЗАКОНЧИЛА РАБОТУ

С 14 по 16 мая в Тбилиси состоялась седьмая сессия Смешанной советско-французской комиссии по научно-техническому и экономическому сотрудничеству, созданной в соответствии с соглашением между СССР и Францией от 30 июня 1966 года.

На заключительном заседании подписан протокол о переговорах по результатам работы и принято совместное коммюнике.

В коммюнике указывается, что на сессии были подведены итоги советско-французского сотрудничества в различных областях науки, техники и экономики и рассмотрены вопросы, связанные с дальнейшим развитием этого сотрудничества.

Весьма успешная работа проводилась также по научному сотрудничеству. Состоялись многочисленные обмены научными между Академией наук СССР и Национальным центром научных исследований Франции. Разработан конкретный план совместной деятельности в области здравоохранения и медицины. В соответствии с решением предыдущей сессии подписан протокол о сотрудничестве между Всесоюзной Академией сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина и Национальным институтом агрономических исследований Франции. Комиссия приняла решение организовать сотрудничество по двум новым программам, касающимся вопросов железнодорожного транспорта и метеорологических исследований.

Сессия, говорится в заключительном коммюнике, проходила в дружественной атмосфере и в обстановке полного взаимопонимания. В ходе сессии обе делегации выразили твердое намерение и дальше развивать взаимовыгодное сотрудничество на договорной основе в соответствии с курсом своих правительств на развитие отношений между СССР и Францией во всех областях, на укреплении сотрудничества и дружбы между советским и французским народами.  
(Корр. ГрузТАГ).

# АГИТАТОР ПРИХОДИТ В ДОМ

Агитатора — педагога тбилисской 44-й средней школы Н. Мерабишвили жители закрепленного за ней участка всегда встречают как доброго друга. Беседы ее привлекают многих слушателей. Темы для бесед Нина Григорьевна подбирает по актуальности и с учетом интересов слушателей.

Несколько бесед, например, она посвятила ознакомлению избирателей с докладом Л. И. Брежнев «Дело Ленина живое и побеждает» и материала

совместного торжественного заседания ЦК КПСС, Верховных Советов СССР и РСФСР, посвященного ленинскому юбилею.

Нередко после обсуждения основного вопроса разговор переходит на другие темы. Нина Григорьевна охотно отвечает на все вопросы слушателей.

Не менее радужно и уважительно встречают избиратели и других агитаторов — педагогов этой же школы — И. Ха-

рамашвили, С. Варгакову. Они не впервые участвуют в подготовке к выборам. Накопленный опыт позволяет разнообразить формы агитационно-массовой работы, строить свои беседы интересно и содержательно.

В полдень агитаторам на избирательном участке проводится обзорные лекции — о достижениях трудящихся нашей страны, о международном положении, о методике агитационной работы.

С утра до позднего вечера теплопринимно распахнуты двери агитпункта избирательного

# ЗЕРНО — НАШЕ ГЛАВНОЕ БОГАТСТВО

ЗЕРНО — НАШЕ ГЛАВНОЕ БОГАТСТВО, и порою, оно дороже золота. МИРОВОЕ ПОСЕВЫ И ВАЛОВЫЕ СБОРЫ ЗЕРНОВЫХ МНОГОКРАТНО ПРЕВЫШАЮТ ПРОИЗВОДСТВО ОСТАЛЬНЫХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР. КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ И СОВЕТСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ПРИНИМАЮТ ВСЕ МЕРЫ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НЕПРЕРЫВНОГО РОСТА УРОЖАЙНОСТИ ЗЕРНОВЫХ. В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ ВАЛОВЫЕ СБОРЫ ЗЕРНА В СТРАНЕ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ДОВЕДЕНЫ ДО 190—200 МИЛЛИОНОВ ТОНН.

кончен 15 мая. Однако в 5 числах этого месяца хозяйства Абхазской АССР выполнили план сезона только на 28 процентов, Аджарской АССР — на 46 процентов, Чохатаурского района — на 44 процента, Зугдидского — на 46 процентов, Махарадзевского — на 53 процента, Ланчхутского — на 57, Цулукидзево — на 66 и Болнисского — на 63 процента.

Сельское хозяйство нашей республики в последние годы развивается в сторону расширения производства ценных технических культур и многолетних насаждений, имеющих важное значение для всей страны. Несмотря на это, дальнейшее увеличение производства зерна имеет немалое значение и в наших условиях, так как, помимо продовольственного его потребления, оно необходимо для развития животноводства и повышения его продуктивности.

Необходимо учитывать, что КАЖДЫЙ ДЕНЬ ОПОЗДАНИЯ С СЕВОМ ВЫЗЫВАЕТ ИССУШЕНИЕ ПЛОХОТНОГО СЛОЯ ПОЧВЫ. ИЗ-ЗА НЕДОСТАТКА ВЛАГИ ЗНАЧИТЕЛЬНО КОЛИЧЕСТВО СЕМЯН ПОГИБАЕТ. ВСХОДЫ ПОЛУЧАЮТСЯ ИЗРЕЖЕННЫМИ. Поздние посевы кукурузы сильно затеживают созревание этой культуры к осени, а следовательно, и уборку зерна. В результате — большие потери, недобор зерна и соломы. Надо незамедлительно принять все меры, чтобы максимально использовать существующую технику и в ближайшие дни повсеместно закончить сев кукурузы.

Поэтому перед сельским хозяйством Грузии поставлена задача — довести производство зерна до одного миллиона тонн в год вместо полутора миллиона в настоящее время 600—650 тысяч тонн.

В УВЕЛИЧЕНИИ ВАЛОВЫХ СБОРОВ ЗЕРНА В НАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ ОСОБОЕ МЕСТО ОТВОДИТСЯ КУКУРУЗЕ; во-первых, среди зерновых — это самая урожайная культура, во-вторых, в силу местных природных условий, она занимает у нас ведущее место в структуре посевных площадей. Поэтому выполнение названной задачи должно быть достигнуто главным образом за счет повышения урожайности кукурузы.

Еще одна особенность климатических условий текущего года. В некоторых районах Восточной Грузии март и апрель выдался исключительно засушливыми, и где-да озимые посевы погибли. На этих площадях необходимо провести переосев, и опять же самой лучшей зерновой культурой для этого является кукуруза. В указанных районах май и июнь бывают обычно дождливыми. Пересев погибших посевов кукурузой позволит восполнить недобор зерна и соломы.

У КУКУРУЗЫ ВООБЩЕ БОЛЬШОЕ ВДУВЧЕ. Учеными республики выведены уникальные сорта этой культуры: «аджарская белая», «абхазская желтая», «имеретинский гибрид» и другие. Их вкусовые качества и урожайность пока не превосходят. С учетом многообразия природных условий Грузии разработана система агротехнических мероприятий, обеспечивающая получение с гектара по 40—60 и более центнеров зерна. Но для этого необходимо строго придерживаться агротехнических указаний, не допускать ошибок прошлых лет. К сожалению, в ряде хозяйств эти условия не соблюдаются.

Мощное средство получения высоких урожаев кукурузы — ШРОБКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ОРГАНИЧЕСКИХ И МИНЕРАЛЬНЫХ УДОБРЕНИЙ. Колхозы и совхозы Зугдидского, Гальского, Абашского, Самтредского и других районов широко проводят известкование подзолистых почв — для этого применяется мергель, фекальный гравь (известковые отходы Аграринского сахарного комбината), молотая известь и т. д.

Каждое хозяйство нашей республики обеспечено почвенными картограммами, в которых указаны нормы применения минеральных удобрений под ту или иную культуру, в зависимости от химического состава участка. Следует использовать эти данные по назначению.

Хороший эффект дает и подкормка посевов кукурузы азотными удобрениями: ее необходимо приурочивать к междурядной обработке и поливу.

Урожайность кукурузы во многом зависит от правильного прореживания растений, своевременного и качественного проведения прополки и междурядной обработки. На каждом гектаре должно быть сохранено примерно 40 тысяч растений, а на засухливых и сравнительно засухливых участках — по 27—30 тысяч.

В связи с этим НЕОБХОДИМО ИЗМЕНИТЬ ВРЕДНУЮ ПРАКТИКУ ПРОШЛЫХ ЛЕТ, КОГДА НЕКОТОРЫЕ ХОЗЯЙСТВА НЕ

По установленным срокам, сев кукурузы в республике должен был быть за-

вершеными работами. В ряде хозяйств эти условия не соблюдаются.

# СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

## Чехословацкие медали — советским ученым

В связи с 25-летием со дня освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков Чехословацкая академия наук ряду видных советских ученых присуждена высшая награда академии — золотая медаль «За заслуги в развитии науки и перед человечеством». 15 мая в посольстве ЧССР в Москве состоялось вручение наград.

Золотых медалей удостоены президент Академии наук СССР М. В. Келдыш, вице-президент Академии наук СССР М. Д. Миллоницкий, Н. Н. Семенов, А. П. Виноградов, А. М. Румянцев, главный научный секретарь Президиума Академии наук СССР Я. В. Пекав.

Президент Чехословацкой академии наук Я. Кожешик, вручая медали, тепло поздравил советских ученых. Он отметил, что эти награды — дань глубокого уважения чехословацкого народа к Академии наук СССР и ее руководителям, оказавшим неоценимую помощь в развитии чехословацкой науки и в создании Чехословацкой академии наук.

В ответном слове М. В. Келдыш заявил, что советские ученые рассматривают сотрудничество академий двух стран не только как большой вклад в социалистическую науку, но и как один из важных элементов укрепления советско-чехословацкой дружбы. Он выразил уверенность, что братское сотрудничество советских и чехословацких ученых позволит добиться новых блестящих успехов в строительстве социализма и коммунизма.

## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В ПАРИЖЕ

ПАРИЖ, 15 мая. (ТАСС). Представитель и делегат Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам и ДРВ на Парижской совещании по Вьетнаму решительно осудили агрессивную войну США в Индокитае.

Выступая на пресс-конференции, организованной в Париже для французских и иностранных журналистов, представитель делегации ВРП РЮВ Ли Ван Сау заявил, что администрация Никсона несет прямую ответственность за расширение войны и отсутствие всякого прогресса на Парижском совещании по Вьетнаму. Он осудил массовые убийства мирных жителей, разрушение деревень и городов в Камбодже.

Ли Ван Сау заявил, что, если США будут продолжать и расширять войну в Индокитае, Временное революционное правительство Республики Южный Вьетнам примет все необходимые меры, чтобы сорвать агрессивные планы эскалации войны и нанести поражение агрессорам. Кто сеет ветер, пожнет бурю, добавил он.

ВРП РЮВ и народ Южного Вьетнама, заявил Ли Ван Сау, желают мира и готовы добиваться мирного решения вьетнамской проблемы.

Представитель делегации ДРВ Нгуен Тхань Ле потребовал прекращения бомбардировок территории ДРВ американской авиацией. Он подчеркнул, что за отсутствие прогресса на Парижском совещании по Вьетнаму несут прямую ответственность США, которые упорно цепляются за свою обанкротившуюся политику неокolonизма и агрессии.

## НАЛЕТ АВИАЦИИ ОАР

КАИР, 15 мая. (ТАСС). Египетская авиация совершила сегодня в 12 часов по местному времени второй налет на израильские позиции в районах Эль-Капа по целям южнее Порт-Фуада и в северном секторе Суэцкого канала, а также нанесла бомбовый удар по укреп-

## НОВОСТИ КОММЕНТАРИИ ФАКТЫ

### ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ МИД ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 15 мая. (ТАСС). Представитель Министерства иностранных дел ЧССР был уполномочен вновь выразить глубокое беспокойство по поводу дальнейшего серьезного обострения напряженности на Ближнем Востоке, вызванного усиливающейся агрессивной деятельностью Израиля, сообщает агентство ЧТИ.

Провокационное нападение израильских частей и авиации на южные районы Ливана — новое доказательство того, что правительские круги Израиля хотят с помощью расширения агрессии укрепить свое господство над незаконно оккупированной территорией арабских стран и воспринять мировую урегулированную конфликт.

Нападение израильских войск на мирное население Ливана вызвало возмущение всего чехословацкого народа, солидарного с народами арабских стран в их борьбе против империалистической политики агрессии, возгорился в заявлении представителя МИД.

Национальный совет КПИ констатирует в резолюции, что отклоняется права группировки ИНК — «Синдикат», несмотря на демократичность и политические течения, не смогла укрепить свои позиции в стране, в частности, в результате недавних дополнительных выборов в парламент и законодательных собрания штатов. В резолюции обращается внима-

## ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА ЦДУ

ПРАГА, 16 мая. (ТАСС). С 12 по 15 мая в Праге проходило 21-е заседание совета Центрального диспетчерского управления объединенной энергосистемы стран — членов СЭВ. В заседании приняли участие представители и эксперты Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Советского Союза и Чехословакии.

Отдавая дань памяти В. И. Ленина, совет начал работу с торжественного заседания, посвященного 100-летию со дня рожде-

ния великого вождя революции. На заседании совета были рассмотрены результаты параллельной работы энергосистем стран — участников ЦДУ за 1969 год и предстоящие условия работы объединенной энергосистемы в осенне-зимний период 1970—1971 гг. По указанным вопросам были приняты соответствующие решения.

## РЕЗОЛЮЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО СОВЕТА КПИ

ДЕЛИ, 15 мая. (ТАСС). Проходившая в Дели с 8 по 13 мая сессия Национального совета Коммунистической партии Индии приняла резолюцию о политической ситуации в стране, сложившейся после раскола в правящей партии Индийский национальный конгресс. В резолюции отмечается, что политическая жизнь в стране характеризуется неустановившейся борьбой трудящихся за свои права. В условиях растущего влияния демократических сил в стране правительство Индии Ганди осуществило ряд мер по отношению к индусам.

Национальный совет КПИ констатирует в резолюции, что отклоняется права группировки ИНК — «Синдикат», несмотря на демократичность и политические течения, не смогла укрепить свои позиции в стране, в частности, в результате недавних дополнительных выборов в парламент и законодательных собрания штатов. В резолюции обращается внима-

## ПОЛОЖЕНИЕ В КАМБОДЖЕ

НЬЮ-ЙОРК, 15 мая. (ТАСС). Совершившие агрессию против Камбоджи американско-сайгонские войска начали вчера новую военную операцию на камбоджийской территории. Как сообщает корреспондент газеты «Нью-Йорк дейли ньюс», части 22-й пехотной дивизии и танкового корпуса сайгонских войск, действующими которыми руководят американские военные советники, открыли новый фронт на северо-востоке Камбоджи, вблизи района Сесая, где уже действуют американские и сайгонские подразделения. Вторжением, предшествовала усиленная бомбардировка этого района самолетами «В-52».

Кроме того, пехоту и танки, выдвинувшиеся в направлении камбоджийского города Боле (расположенного в 35 километрах от южновьетнамской границы), поддерживают американские вертолеты. Американские печать и телевидение Вашингтона предоставили «полную свободу действий» сайгонским войскам на территории Камбоджи, а самому отойти «на второй план», чтобы внести «успокоение» в умы американцев, все более решительно выступающих против расширения вооруженного вмешательства США в Индокитае. Газета «Вашингтон пост» обращает внимание на угрожающие действия сайгон-

ских властей о намерении продолжать военные операции и после 30 июня, когда, как обещал Вашингтон, будут выведены американские войска. Газета отмечает, что без американской поддержки сайгонские войска не смогут выдвинуться в Камбоджу, а американцы не смогут поддержать его притязания на некоторые камбоджийские территории. Так, «Нью-Йорк таймс» имеет о попытках сайгонских властей захватить некоторые камбоджийские земли в районе, известном под названием «Илюв поуган».

Урожайность кукурузы во многом зависит от правильного прореживания растений, своевременного и качественного проведения прополки и междурядной обработки. На каждом гектаре должно быть сохранено примерно 40 тысяч растений, а на засухливых и сравнительно засухливых участках — по 27—30 тысяч.

В связи с этим НЕОБХОДИМО ИЗМЕНИТЬ ВРЕДНУЮ ПРАКТИКУ ПРОШЛЫХ ЛЕТ, КОГДА НЕКОТОРЫЕ ХОЗЯЙСТВА НЕ

## ОТМЕНА ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ

БОГОТА, 15 мая. (ТАСС). В столице Колумбии вчера было отменено чрезвычайное положение, введенное 25 дней назад в связи с тем, что сторонники бывшего диктатора Рохаса Пинильи организовали беспорядки, отказываясь признать результаты президентских выборов.

Военные власти сообщили, что в период действия чрезвычайного положения было арестовано более 8 тысяч человек. Арестованный в городе Кали член ЦК Компартии Колумбии Хосе Кардона Ойос продолжает находиться в тюрьме.

Несмотря на отмену чрезвычайного положения, воинские подразделения продолжают патрулировать улицы Боготы. Остается в силе запрет на проведение политических собраний, демонстраций, забастовок, а также зрелищных мероприятий. Сохраняется цензура над передачами радиостанций и некоторыми органами печати, в частности над газетой коммунистов «Вос пролетария».

## ОРУЖИЕ «ЧЕРНЫХ ПОЛКОВНИКОВ»

Греция. Американская помощь ренку «черных полковников» широка и разнообразна. Греческая хунта держится не только на штыках, но и на новосских ракетах.

На снимке: американцы обучают греческие войска обращению с ракетами.

Снимок из американского журнала «Тайм».

Фотохроника ТАСС.



Г. БАДРИШВИЛИ, начальник главного управления науки, пропаганды и сельскохозяйственного образования Министерства сельского хозяйства Грузинской ССР, профессор.

## НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СТОМАТОЛОГОВ

В Цхкара состоялась научно-практическая конференция стоматологов, в которой принимали участие врачи из Тбилиси, Абхазской и Аджарской АССР, Юго-Осетинской автономной области, из Гори, Поти, Зугдиди и других городов и районов.

Были заслушаны доклады об организации стоматологического обслуживания населения, по различным вопросам практической стоматологии.

(ГрузТАГ).

## Подземный ядерный взрыв в США

НЬЮ-ЙОРК, 16 мая. (ТАСС). В США проведено очередное, 18-е в этом году подземное испытание ядерного оружия, сообщает ко-

миссия на атомной энергии США. Взрыв мощностью 200 килограмм произведен в штате Невада.

К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. КИКВИДЗЕ

# ГЕРОЙ, СТАВШИЙ ЛЕГЕНДОЙ

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА  
ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ ТОВАРИЩА Г. А. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТой П. Р. ЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР.

За многолетнюю и плодотворную работу в области народного образования в связи с юбилеем со дня рождения народного учителя, директора Государственного музея народного образования Министрства просвещения Грузинской ССР тов. Габониани Григорий Николаевича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Председатель Президиума  
Верховного Совета  
Грузинской ССР  
Г. ДЗОЦЕНДИДЗЕ.

Секретарь Президиума  
Верховного Совета  
Грузинской ССР  
З. КВАЧАДЗЕ.

Тбилиси, 15 мая 1970 года.

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА  
ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ ПРОФЕССОРА РАЗМАДЗЕ А. Н. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ П. Р. ЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР.

За многолетнюю и плодотворную научно-педагогическую деятельность в связи с шестидесятилетием со дня рождения народного учителя, заведующего кафедрой Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина профессора Размадзе Александра Николаевича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Председатель Президиума  
Верховного Совета  
Грузинской ССР  
Г. ДЗОЦЕНДИДЗЕ.

Секретарь Президиума  
Верховного Совета  
Грузинской ССР  
З. КВАЧАДЗЕ.

Тбилиси, 15 мая 1970 года.

## Советаются молодые исследователи Земли

В Тбилиси закончилась работа продолжавшаяся три дня республиканская конференция молодых географов, геологов и географов. Она была организована ЦК КПС Грузии и Отделением науки о Земле Академии наук Грузинской ССР. В конференции приняли участие научные сотрудники и специалисты — представители академических институтов и Геологического управления республики. Тбилисского государственного университета, Грузинского политехнического института и т.д.

В республике проводятся значительные работы по изучению различных геофизических явлений. Специалистам детально исследуется строение земной коры. На этой основе выполняются закономерности распределения полезных ископаемых в пределах Грузии, составляется прогноз о районах их залегания. Большое внимание уделяется научному познанию факторов современного изменения климата, научному рельефа и водного баланса республик, разработке методов искусственного водовождения на некоторых метеорологических процессах.

Большое участие в этих научных и практических работах принимают и молодые специалисты республики. Результаты их первых самостоятельных исследований в области геофизики, геологии и географии стали темой более 40 докладов, представленных учеными на конференции.

Особо отличившиеся исследователи и специалисты награждены Почетными грамотами ЦК КПС Грузии.

(ГрузТАГ).

В ЭПОХУ революций народ — творец истории, рождает героев, с именами которых связаны прекрасные, овеянные славы страницы борьбы за народное счастье. Василий Киквидзе — сын революции. До последней капли крови он отдал свою жизнь народу, обрекая почетное место в славы плеяде легендарных героев Великого Октября.

Киквидзе родился в Кутайсе, в семье бедного ремесленника. Ему было семь лет, когда умер отец и все заботы о семье легли на плечи матери.

Маленький Васо был очень способен в учебе. Он много набрасывался на книги, обгонял в школе своих сверстников. Все свободное время проводил за книгами. С детских лет извлекла он нужду и труд. Так воспитывалось и росло в нем классовое самосознание, зрела ненависть к угнетателям.

В гимназии, куда поступил Киквидзе, был создан кружок, которым руководил Кутайский комитет РСДРП. На подпольных собраниях здесь читались рефераты по произведениям Маркса, Энгельса и Ленина, проводились дискуссии и беседы о тяжелой жизни грузинских крестьян и рабочих. На одно из таких собраний попал Васо. С того дня он стал активным членом кружка.

Здесь юноша получил первое партийное поручение, объединился к революционной работе.

Из пылкого гимназиста вырос твердый, стойкий революционер, который стал впоследствии легендарным героем гражданской войны.

Царская армия... Киквидзе активно пропагандирует большевистские идеи, распространяет прокламации.

Осенью 1916 года Киквидзе работает на Бакинских нефтяных промыслах. Но здесь оказался предатель, который донес в полицию на

революционера. В Киквидзе схватили и вернули в полк по этапу.

Кутайская военная тюрьма, Военно-полевой суд приговорил В. Киквидзе к расстрелу. Приговор должен был быть приведен в исполнение 27 февраля. Ночью никто не пришел к находившемуся в камере смертников Васо, а утром часовой широко распахнул двери камеры и крикнул: «Киквидзе, свободен!».

Так Киквидзе узнал, что свергли царя.

НА СЛЕДУЮЩИЙ день после освобождения Киквидзе был в Тифлисе. С вокзала он отправился прямо в квартиру к своему старому знакомому, известному революционеру Ф. Махарадзе. Беседа продолжалась долго. Махарадзе рассказал молодому революционеру о положении, сложившемся в России и Грузии. Киквидзе вернулся в полк.

Шло собрание солдат третьего запасного кавалерийского полка. Перед солдатами был живой и невредимый Васо, которого они считали расстрелянным. Революция! Одевшие в шинели дети крестьян и рабочих торжествовали.

— Долгой войны! — тремело отовсюду. А вскоре был избран солдатский комитет шестой кавалерийской дивизии. Председателем его солдаты единогласно назвали Василия Киквидзе.

В дни коринфского контрреволюционного мятежа В. Киквидзе работал на самом ответственном участке — среди солдат так называемой «дикой дивизии».

18 ноября 1917 года открылся второй чрезвычайный съезд Юго-Западного фронта, который должен был высказать свое отношение к Великой Октябрьской социалистической революции.

Соотношение противоборствующих сил на съезде было примерно равным. На одной платформе находились украинские буржуазные националисты, асеры и меньшевики, на другой — большевики. Фракция левых асеров не примкнула ни к правому, ни к левому блоку и, естественно, от окончательных решений левых асеров во многом зависела съезда.

Киквидзе без колебаний твердо стоял на стороне большевиков.

Когда для успешной борьбы с мятежниками и петлюровцами красноармейские отряды были объединены в пять армий, Киквидзе командовал одной из них — 4-й Украинской армией. В Тамбове ему поручили сформировать из украинских отрядов и других воинских частей дивизию для Южного фронта. И вот Киквидзе выехал в Москву.

Арадов пишет, как он рассказывал Ленину о Киквидзе, поделился своими впечатлениями о нем.

«На мое замечание о том, что Киквидзе молод и горяч, Владимир Ильич задумчиво ответил: — Ну что ж, молодежи принадлежит будущее. Молодые построят социализм. Попросите его зайти ко мне...».

Киквидзе был у Ленина. Владимир Ильич подробно расспросил его о боевых действиях на Украине. Посовещавшись с другими членами Политбюро, помогать политработникам и самому учиться у специалистов военной теории.

В. И. Ленин сказал Киквидзе, что дивизия, которая сформируется в Тамбове, должна обеспечить охрану железной дороги, ведущей к Царицыну. Это очень важная задача, и она должна быть выполнена во чтобы то ни стало.

В Тамбове Василий Исидорович вернулся открытым сердцем. После встречи с вождем у него, как он сам говорил, прибавилось столько сил, что он был в состоянии горы сдвинуть. И, действительно, Киквидзе с помощью Н. Подвойского, который возглавлял Всероссийский коллегия по формированию Красной Армии, в короткий срок сформировал дивизию и уже в начале июня 1918 года отправился с ней на фронт.

К концу мая дивизия Киквидзе получила приказ от Царицыны в Царицын для борьбы с южной контрреволюцией. И повсюду, в любых боях, появление Киквидзе окрыляло бойцов. Навдив сам показывал пример героизма и требовал этого от других.

Имя Киквидзе наводило ужас на белогвардейцев. Генерал Краснов публично заявил, что выдает 25 тысяч рублей золотом тому, кто доставит к нему «красного бандита» Киквидзе. Узнав об этом, Василий Исидорович пошутил: «Может, стоит продать меня. Советской власти нужно золото».

Среди казаков и крестьян Донского округа ходили легенды о безстрашном нападении. Он стал легендой. Солдаты говорили, что Киквидзе пуля не берет.

И тем горше было чувство утраты, когда бойцы узнали о гибели своего командира. Реввоенсовет молодой Советской республики послал дивизию 2 января телеграмму: «Ваш вождь Киквидзе — один из лучших солдат революции — выбыл из строя. Один из самых грозных врагов красной армии контрреволюции выбыл из наших рядов».

## БОЙЦЫ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ

В 4-й армии, которой командовал В. И. Киквидзе, плечом к плечу за дело революции сражались не только сыны всех народов, в ней были целые интернациональные соединения.

Бойцы-интернационалисты показывали образцы беззаветной храбрости и мужества. Особенно отличился командир одного из интернациональных отрядов 4-й армии хорват Густав Варабаш, которого В. И. Киквидзе высоко ценил за его храбрость и преданность делу революции. Впоследствии Г. Варабаш стал начальником штаба и заместителем командующего 4-й армии.

В апреле 1918 года в битве за Харьков отличился два революционных полка чехов и словаков. «Наши товарищи из чехословацкого корпуса», — писал командующий вооруженными силами Украины В. А. Антонов-Овсеенко, — честно, доблестно сражались под Житомиром, прикрывая Киев, под Гребенкой и Вахмачем, прикрывая путь к Полтаве и Харьков... Революционные войска не забудут этой братской помощи, которая оказана чехословацким корпусом в борьбе рабочего народа Украины с бандами хищного империализма».

В мае 1918 года в Тамбове, комплектуя дивизию, В. И. Киквидзе решил для пополнения интернациональных частей использовать и военнопленных. Был создан большой интернациональный полк из немцев, венгров, румын, чехов, поляков, словаков, хорватов, македонцев и других.

Для усиления интернациональных частей дивизии в Тамбове был переброшен из Москвы по особому распоряжению В. И. Ленина югославский батальон, который в основном состоял из бойцов сербской национальности, хорошо зарекомендовавших себя еще в боях за Киев.

Командиром второго интернационального полка В. И. Киквидзе назначил

своего лучшего друга коммуниста чеха Владислава Петраса. Полк прошел славный боевой путь. Вот, что сообщал в Москву военрук Северо-Кавказского военного округа Селарев:

«Дружными действиями частей дивизии Киквидзе, действовавших среди царившей кругом паники, Орденским и Заамурским конными полками с севера и первым чехословацким полком от Филоково, противник был сброшен с линии железной дороги и затем преследуем до Урюпино, которое сегодня... взято с боем».

В июле 1918 года дивизия одержала еще одну новую победу. В связи с этим В. И. Киквидзе сообщал в Народный Комиссариат по военным и морским делам: «Несмотря на превосходство сил, белоказак оставили на поле боя около 500 убитых, более 150 человек было взято дивизией в плен». Газета, опубликовавшая эту телеграмму В. И. Киквидзе, писала, что 16-я дивизия состоит из значительной части «из чехских товарищей, которые в героическом бою с контрреволюционными бандами смявуют позор, нанесенный чехословацкому пролетариату белогвардейцами из контрреволюционного чехского войска. На контрреволюционное выступление чехословацкой белой гвардии пусть ответит каждый чехский пролетарий так, как ответили товарищи из дивизии Киквидзе».

В ноябре 1918 года командиром 2-го интернационального полка был назначен чехский коммунист Владимир Новотный. Под его командованием полк вписал новые славные страницы героической борьбы против врагов революции. «Полк этот», — писал В. И. Киквидзе, — действительно могу называть славным; в боях люди дрались, как львы, не падая жизни...».

А. ИРЕМАДЗЕ.

«На мое замечание о том, что Киквидзе молод и горяч, Владимир Ильич задумчиво ответил: — Ну что ж, молодежи принадлежит будущее. Молодые построят социализм. Попросите его зайти ко мне...».

Киквидзе был у Ленина. Владимир Ильич подробно расспросил его о боевых действиях на Украине. Посовещавшись с другими членами Политбюро, помогать политработникам и самому учиться у специалистов военной теории.

В. И. Ленин сказал Киквидзе, что дивизия, которая сформируется в Тамбове, должна обеспечить охрану железной дороги, ведущей к Царицыну. Это очень важная задача, и она должна быть выполнена во чтобы то ни стало.

В Тамбове Василий Исидорович вернулся открытым сердцем. После встречи с вождем у него, как он сам говорил, прибавилось столько сил, что он был в состоянии горы сдвинуть. И, действительно, Киквидзе с помощью Н. Подвойского, который возглавлял Всероссийский коллегия по формированию Красной Армии, в короткий срок сформировал дивизию и уже в начале июня 1918 года отправился с ней на фронт.

К концу мая дивизия Киквидзе получила приказ от Царицыны в Царицын для борьбы с южной контрреволюцией. И повсюду, в любых боях, появление Киквидзе окрыляло бойцов. Навдив сам показывал пример героизма и требовал этого от других.

Имя Киквидзе наводило ужас на белогвардейцев. Генерал Краснов публично заявил, что выдает 25 тысяч рублей золотом тому, кто доставит к нему «красного бандита» Киквидзе. Узнав об этом, Василий Исидорович пошутил: «Может, стоит продать меня. Советской власти нужно золото».

Среди казаков и крестьян Донского округа ходили легенды о безстрашном нападении. Он стал легендой. Солдаты говорили, что Киквидзе пуля не берет.

И тем горше было чувство утраты, когда бойцы узнали о гибели своего командира. Реввоенсовет молодой Советской республики послал дивизию 2 января телеграмму: «Ваш вождь Киквидзе — один из лучших солдат революции — выбыл из строя. Один из самых грозных врагов красной армии контрреволюции выбыл из наших рядов».

Арадов пишет, как он рассказывал Ленину о Киквидзе, поделился своими впечатлениями о нем.



К. СОХАДЗЕ, полковник запаса.

## КИКВИДЗЕВЦЫ НАШИ ИНТЕРВЬЮ О КИКВИДЗЕ

Корреспондент «Зари Востока» Л. Ростовцев обратился к нескольким ветеранам-киквидзевцам, проживающим в Москве, с просьбой рассказать, каким они знали Василия Исидоровича, что запомнилось им больше всего и его облик. Вот что ему рассказали:

И. С. БЕЗУГЛЫЙ, бывший военный комиссар полка, ныне генерал-лейтенант в отставке, председатель Совета ветеранов-киквидзевцев.

— Мое знакомство с Киквидзевым дивизию произошло в 1919 году. Я был военным комиссаром 5-го, впоследствии 137-го Тамбовского полка Киквидзевской дивизии.

У Василия Исидоровича было горячее сердце. Он был очень мужественным человеком и потянул как солдат революции. Дивизия ожесточенно дрались за овладение хутором Зубрилов. Тяжелый был бой. Лишь в вечеру хутор удалось взять. Противник отступил. И только конные разъезды наблюдали за бойцами.

В Киквидзе наступала с 5-м Тамбовским полком. Морозной ночью, когда часть находилась в сторожевом охранении, Василий Исидорович решил проверить, как красноармейцы несут за этом участке сторожевую службу. В темноте конь пошел его. Впереди наших постов пуля белогвардейца пробила ему сердце. Перемахнув через смерть, он ушел в бессмертие.

Совет ветеранов-киквидзевцев свято чтит своего дорогого командира.

И. А. ИКОННИКОВ, бывший адъютант полка Киквидзевской дивизии, ныне генерал-майор в отставке.

— Моя жизнь — жизнь старого солдата. В дивизию Киквидзе я пришел в 1918 году и разделил с ней все беды гражданской войны. О Василии Исидоровиче скажу кратко: храбрости, быстроты сообразительности, лживости ему было не занимать. Однажды противник захватил нашу батарею. Киквидзе бросился изрубить ее. Один с шифроброр в открытом автомобиле, на котором был установлен пулемет, он отбил батарею, отогнал от нее врага.

А в районе слободы Семедовка Василия Исидоровича вырвала сметка. Потеряв ориентировку, он заехал в расположение белых. Машину вползла в кювет. Своими силами ее не вытащить. И тут к Киквидзе бросился белый: «Сдавайся, Киквидзе!». «Зачем сдаваться? — ответил спокойно надив. — Мы к вам приехали на переговоры. Хотим мириться. Помогите вытащить машину». Как только белоказак вытащил машину на дорогу, Киквидзе вскочил в нее, наставил на белых пулемет, и был таков. Удивительный это был человек!

О. Н. МЯГКОВА, бывший инструктор политотдела 16-й дивизии, ныне персональная пенсионерка союзного значения.

— Мне уже 77 лет. Но хорошо помню те времена, когда воевала рядом с В. Киквидзе. Несмотря на железную волю, огромную силу, несмотря на умение быть требовательным, нетерпимым к недостаткам, Василий Исидорович отличался удивительной чуткостью.

И тогда служила инструктором политотдела и не раз удивлялась и восхищалась этим качествами Василия Исидоровича.

И еще одно интервью. Л. М. РУМЯНЦЕВА, заведующая музеем Киквидзе 823-й средней школы города Москвы.

— Наша школа носит имя Киквидзе. Подвиг легендарного надива, его преданность Родине, партии, его мужество и безстрашие служат эталоном воспитания учащихся.

В музее В. Киквидзе, который открыт в нашей школе, собрано свыше 200 фотографий, 25 воспоминаний киквидзевцев, книги, документы. Мы торжественно отметили 75-летие со дня рождения Василия Исидоровича, провели парад октября района, торжественную линейку, на которую приглашены ветераны-киквидзевцы.

## КУТАИСЦЫ ЧЕСТВУЮТ ЗЕМЛЯКА

КУТАИСИ. (Корр. «Зари Востока»). Родной город Василия Киквидзе до 75-летия со дня рождения легендарного героя гражданской войны.

Места, связанные с именем героя, — в иррациональном убранстве В. И. Киквидзе — букеты цветов и венки с надписями: «Легендарному В. И. Киквидзе от пионеров и комсомольцев города», «Киквидзе от его школьных товарищей», «Киквидзе от

участников гражданской войны». В 1-й средней школе имени Малковской, где учился герой гражданской войны, оборудован большой стенд на котором представлены документы и фотоснимки, отображающие замечательный жизненный путь пламенного борца за дело революции. В эти дни на предприятии, в учреждениях, организациях города проводятся беседы и лекции, рассказы, выходящие о жизненном пути Киквидзе.

Восемнадцать мая в три часа дня у памятника Киквидзе состоится большой митинг, посвященный герою. В нем примут участие члены делегации киквидзевцев, приехавшие из разных городов страны, представители общественности города. Затем состоится прием в честь киквидзевцев, школьных товарищей героя и участников гражданской войны. Вечером в Государственный драматический театр имени Кведа-Шава Амбролаурского района, где прошли детские годы Киквидзе и сейчас проживают родственники героя,

ценный 75-летие со дня рождения В. Киквидзе. Участникам вечера будет показан спектакль по пьесе В. Дарасели «Киквидзе».

На следующий день члены делегации киквидзевцев и представители общественности Кутаиси выедут в Амбролаур, где примут участие в научной сессии, посвященной легендарному надиву. Они посетят также село Кведа-Шава Амбролаурского района, где прошли детские годы Киквидзе и сейчас проживают родственники героя,

## ГОВОРЯТ ИСПОЛНИТЕЛИ РОЛИ ЛЕГЕНДАРНОГО НАДИВА

## САМАЯ БОЛЬШАЯ НАГРАДА

## ПЕРВАЯ В ТВОРЧЕСКОЙ БИОГРАФИИ

НА ВСЮ жизнь запомню я дни работы над образом легендарного героя гражданской войны Василия Исидоровича Киквидзе. Мне выпала честь впервые соавдать его на русской сцене. И работа над этой ролью стала эталонной в моей творческой биографии.

В марте 1958 года гримбодцы привели спектакль «Киквидзе» на Денду грузинской литературы и искусства в Москву. То были незабываемые дни. Москван-

чи восторженно принимали наши спектакли, но особый успех выпал на долю «Киквидзе». И здесь, в столице нашей Родины, произошла трогательная сцена. К нам за музыку пришла группа киквидзевцев — боевых друзей Василия Исидоровича. Один из них, обратившись ко мне, ораторствовал: — Разрешите представить, генерал-майор Илья Рубцов. После вашей гибели командовал шестид-

цатой Красной дивизией... Я принял рапорты всех боевых соратников В. Киквидзе, которые обращались ко мне как к своему надиву. Это было трогательно до слез. Вместе с киквидзевцами мы, артисты, посетили Вагжановское кладбище, где похоронен Василий Исидорович. Здесь установлен ему памятник, который привезли в Москву трудящиеся Киквидзевского района Волгоградской области.

Как самую дорогую реликвию храню я шапку В. Киквидзе, которую получил в подарок от его боевых друзей. Стрельная со зрительями в школах, институтах, различных учреждениях, я каждый раз убеждаюсь, как дорога советским людям образ легендарного надива. Их благодарность была для меня самой большой наградой.

И. РУСИНОВ, заслуженный артист Грузинской ССР.

ТЕАТРАЛЬНЫЕ критики считают, что образ легендарного надива Василия Киквидзе — лучшее, что мне удалось создать на сцене. Я не буду с ним полемизировать, но одно я знаю наверняка — эта роль для меня была и остается самой любимой за все годы работы в театре.

Впервые мне довелось ее сыграть в 1956 году на сцене театра имени Усталива. Спектакль тогда поставил народный артист СССР

Анакий Васадзе, который вновь воссоздал на сцене образ Киквидзе. За исполнение этой роли в 1942 году он был удостоен Государственной премии.

И вот новая премьера. Это был незабываемый день. После завершения третьего акта на сцену поднялся А. Васадзе. Он обнял, поцеловал меня и подарил бурку, в которой играл Киквидзе, как бы символически передавая мне эстафету исполнения этой роли.

В 1964 году наш театр вновь вернулся к этой теме. Постановку пьесы, посвященной Киквидзе, осуществил в новой литературной редакции народный артист Грузинской ССР М. Туманишвили. Помимо исполнения главной роли, мне довелось быть и режиссером спектакля.

Хочется отметить, что эта постановка доставила всем актерам огромное творческое удовлетворение. Я думаю, что именно тогда мне

удалось наиболее полно и значимо раскрыть образ легендарного В. Киквидзе. В дальнейшем мне довелось играть эту роль в духе спектакля, подготовленных для Всесоюзного телевидения и радио.

Киквидзе — мой 101 роль на сцене. Но для меня она всегда будет первой в творческой биографии.

К. МАХАРАДЗЕ, народный артист Грузинской ССР.

„Весна-70“ шагает по городу

Тбилиси красив в любое время года. Особенно привлекателен он весной.
Отныне каждая весна станет для юных тбилисцев праздником юности, поэзии и музыки.

Уже определились первые лауреаты, стали известны имена победителей заключительного тура городского конкурса музыкантов-исполнителей.

Праздник весны уверенно шагает по городу. В Тбилиском молодежном клубе (М.С. Бараташвили) открыта выставка работ молодых художников.

Республиканский клуб кинолюбителей Совпрофа Грузии в эти дни в Тбилиси проводит I городской фестиваль любительских фильмов.

Заметки натуралиста
В СЕРЕДИНЕ МАЯ
Обильно орошаемая растительность садов и парков города становится все краше и наряднее.

Состоится V тур командного чемпионата Европы по шахматам. Советские шахматисты ведут во встрече с испанцами — 4,5:1,5.

Пруды с «живым серебром»
На базе проектно-конструкторского бюро в Тбилиси создано Закавказское отделение института «Гидропроект».

ЮАР — вне олимпийского движения
АМСТЕРДАМ, 15 мая. (ТАСС). Национальный олимпийский комитет Южно-Африканской Республики исключен из олимпийского движения.

Подтянулись...
Четвертый этап велогонки Мира вновь выиграл польский спортсмен — на этот раз Зенон Чеховский.

Землетрясение в Дагестане
МАХАЧКАЛА, 16 мая. (Корр. ТАСС). 14 мая в 12 часов 22 минуты 30 секунд по московскому времени на территории Дагестана произошло землетрясение.

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

«ГДЕ 042!»
В основу фильма поставлено на киностудии имени А. Дзигидзе режиссера О. Лопшидзе по сценарию М. Микаэлидзе и А. Телидзе.

«Мертвые остаются молодыми»
Конец 1918 года. В безлюдном лесу неподалеку от Берлина остановилась военная машина.

«Посредние каникулы»
В маленьком южном городке живут два брата. Восемилетний Давидик знает весь город.

«Пиромани»
Новый фильм производства «Грузия-фильм» выходит на экраны Тбилиси. Он посвящен талантливому художнику-самоучке.



На снимке: кадры из кинофильма «Пиромани».



„Сакартвело“ на плантациях
Цаленджикский чайный совхоз — один из крупнейших в Грузии.

„день за днем“
Со всех концов республики
ТЕЛАВИ. Фонд детской библиотеки имени Н. К. Крупской насчитывает более 25 тысяч томов.

Щедрость палитры
Пожалуй, нет такого уголка Грузии и Кавказа, где не побывала бы заслуженный художник республика Вера Константиновна Белая.

С. ШЕШАБЕРИДЗЕ
МАРНЕУЛИ. Сегодня в районе вьезд на восточный пункт, где бы не демонстрировались новые кинофильмы.

Г. ГЕЦАДЗЕ
ХОХАТАУРИ. В селе Хохатаури открыт новый торговый центр. В здании — пять секций.